

國民小學三、四年級及國小六年級、國中一年級之新舊課程銜接研究報告

摘要

一、問題緣起與基本分析

九年一貫新舊課程銜接的問題，源起於一項憂慮：有五個年次的中小學學生，在基礎教育的九年中，前半段學習 82 年課程 83 年課程者，中途必須轉軌到九年一貫課程（這些學生本文以下簡稱為「轉軌學生」）；轉軌學生會不會因為課程的內容與順序改變，產生轉軌後學習上的困難？如果產生了轉軌後學習上的困難，應該如何提供學童、教師、基層學校具體協助？

本研究認為銜接新舊課程最好的處理，並不是針對「銜接點」去直接處理，而是建立起好的「補救教學系統」，希望未來政府能善用經費，真正去克服我國中小學對處理學生學習落差毫無辦法的困境。

歷次課程修訂都有新舊課程銜接問題，只是過去的教育部均不加以理會及處理。

以 75-78 年次的小朋友為例，他們國小是唸 64 年課程，到上國一時，國中卻是上 83 年的國中課程，之前接 64 年國小課程，已是 23-26 年前設計的課程。這麼大的時間跨距，而且課程修訂也不是修「假」的，不可能不出現新舊課程銜接的問題，只是問題不受重視而已。

這一次九年一貫課程有兩項難得的特點：由於實施期程縮短到，唸九年一貫的國小生，有機會接著唸到九年一貫的國中課程，這是遷台以來歷次課程修訂未曾有過的情形。第二，部分唸九年一貫的國中學生，儘管接的是 83 年國小課程（85 年開始實施），新舊課程之間的時間落差在歷次課程修訂中，算是最短的。

但因為這一次九年一貫課程修訂，在風格和作法上的巨大改變，會給學校和教師帶來蠻大的衝擊，進而影響學生的學習。同時因為九年一貫課程標榜「把每一個學生帶上來」，嘗試為學生量身定做課程，所以才會細緻地去關心每一個年次的小朋友不同的學習歷程，於是新舊課程銜接的問題才格外受到重視。

二、課程銜接問題的廣義與狹義定義

目前對新舊課程銜接的涵意有兩種說法，狹義的說法只指因為新舊課程的內容及內容「走序」(sequence)不同，使得舊課程學一半，中途轉軌到新課程的小朋友，發生起點行為不足的現象。

廣義的說法則是泛指因為新舊課程的風格、內容、教學法等等不同，導致教師教授新課程或學生學習新課程發生的困難。

而「補救教學」則是比上述兩種定義更廣泛概念，只要學生有起點行為不足的現象，不管是因為新舊課程不同所引起的，都在補救教學的處理範圍之內。

依據各領域的特性不同，我們將所有的領域分成兩群五類：

(一)有廣義與狹義新舊課程銜接問題的領域：

1. 數學、社會：直接進行新課程能力指標與舊課程標準內容之比對，並輔以新舊版本課本內容之對照。
2. 自然：必須以課程綱要之附錄與舊課程標準比對，並輔以新舊版本課本內容之對照。

(二)只有廣義新舊課程銜接問題的領域：

3. 國文：能力指標只要求注音、聽、說、寫字、讀、寫作等，未指定讀本內容。無內容可供對照。主要是時間不夠的問題。

4. 英文：能力指標只要求聽、說、讀、寫。舊課程小學沒有英語，所以也不用考慮因內容走序改變而生的銜接問題。主要問題是學生的程度太不整齊。
5. 藝術、活動、健體：對照課程綱要、課程標準、課本，皆不具意義。因為第一線根本不會按課本教，甚至不一定需要使用固定教材。教科書真的是參考書。所以應以領域精神之掌握來考慮銜接問題。

三、處理的總原則

處理新舊課程銜接，要注意以下三方面：

第一方面，並不是所有新舊課程內容與順序上改變，都會造成轉軌學生的學習困難；並不是轉軌學生的學習困難均起因於新舊課程的內容與順序改變。轉軌學生的學習困難，也來自新舊課程在風格與作法上的不同，更來自教育相對弱勢族群的不利學習處境。經實際比對，此次課程修訂新舊課程內容與順序變動的幅度尚屬輕微，後兩者所造成的學習困難，應遠大於新舊課程內容與順序變動所造成的學習困難。

第二方面，並不是所有領域都有新舊課程內容與順序上改變的問題，嚴格來說，只有數學、社會、自然三領域真正有新舊課程內容與順序改變帶來的問題。國文、英文，轉軌生可能有學習困難，但其學習困難並不是因為國文、英文選讀的文章改變而來。健體、藝術、活動教學現場的施教內容，基本上與課程標準規定的內容不一定相符。所以以課程標準與課程綱要的內容，去推論學生的具體學習行為，進而推論學生學習困難所在會與事實有巨大的偏差。而以數學、社會、自然三領域而言，由於綱要的格式，領域結構性的強弱都有相當差異，所以處理的方式也並不相同。

第三方面，一切的銜接的具體做為，應該是「提供資源，支援第一線學校及教師進行處理」，不適合由教育部指揮第一線學校及教師「應如何進行教學」。此方面又分為三點：

1. 轉軌學生有無學習困難應由第一線現場判斷。所有的研究分析指出：新舊課程應注意的銜接點，只是代表在這些銜接點上面，「可能」發生學習困難。常見的誤解是行政部門直接把「可能有」學習困難論斷為學生「一定有」學習困難，然後下命令要求所有轉軌學生的班級，全面針對銜接點進行施教。
事實上每一個學生碰到的老師並不一樣，老師向前、向後延伸教學的差異很大，銜接點上的內容有的老師有教過有的老師沒教過。而教了的不一定會，沒教的也不一定不會。要具體判斷學生在這些銜接點上是否真有學習困難，要接觸到學生之後才能確定。
2. 幫助轉軌學生的銜接教學，其教材、教法應由第一線教師決定。老師對學生學習困難的處理，必須摻入教師自身的專業判斷與專業創造，絕不是按拿到的銜接教材照教。
3. 教育部應該將資源置於對第一線學校教師的直接支援，包括工具上的支援、參考資料的支援、經費的支援。不要將資源耗費在中間過程的「傳達」，「行政」上頭。更不要看扁老師，認為老師本身沒有能力解讀報告及參考教材，在知道銜接點之後會不知道「該怎麼教」。

九年一貫有三項基本覺悟：

- 一個年齡層卅萬小朋友，並不適合以劃一的進度學統一的內容，所以才將課程標準改成課程綱要，所以才將國定課程計畫改成學校課程計畫。
- 學生的學習經驗已經不能再鎖住在狹隘的課本中，例如很多學生的通分可能不是在學校學的；生活中的閱聽經驗對語言學習的影響常超過學校…。教學要計入學生在課本外的學習

經驗，學校必須學會如何將這些學習經驗組織起來，所以有學校編選教材的提出。

- 要提升教學，就得使老師活在創新與合作的狀態中，所以請求老師組織課程團隊，合作設計課程、教材，並進行協同教學。

如果九年一貫課程在新舊課程銜接點教學上面，再發布行政命令採取畫一內容畫一進度，再發教材給老師照教材教，九年一貫課程也就不成為九年一貫課程了。

處理新舊課程銜接問題，最好的策略是將其「包含」在補救教學系統當中處理！如果中小學已經開發好了一套有效的「補救教學」系統，在這個補救教學系統中，大多數學生的學習落差都能獲得幫助，則因為課程改變而生的學習落差，只是學生整體學習落差的一小部分，自然也能一併獲得幫助與改善。

而國內 91 年補救教學的經費是 3 億。是不是可以加強數學、英文的檢測工具，並用以增加教師從事補救教學的支援，建請國教司規畫。

狹義的銜接問題，可以在短期之內，行政部門做較多的協調與處理。廣義的銜接問題，應融在九年一貫課程的日常推動工作中做，不需在短期內完成，以免使銜接補救形成另類壓力，滋生反效果。

四、短、中、長期工作：

(一) 短期內的工作：

短期內最重要的工作是「提醒」。

我們將數學、自然、社會三個領域新舊課程比對，同階段新課程有寫到而舊課程沒寫到的教材內容，統稱為銜接點。

短期內的工作，請先透過研習將數學、自然、社會三個領域的銜接點分析，提供給老師和學校。提醒學校在訂定下學年教學計畫時，適度融入。

數學領域本小組雖然備有銜接教學的參考教材，並不是指示學校拿這些教材來「連續」上的意思。老師們當然也可以化整為零，將它們融在平時相關章節開始時，向前多教一點。

研究小組所進行的數學銜接教學單元設計，純粹是「參考教材」，是給老師參考的，不是請老師照教的。很多老師絕對也能設計出相似甚至更好的教案。要教的順，一定要老師融進他們本身的習慣和特質。

自然絕大多數的銜接點，國中的課程綱要都有相關的內容。只要等教到相關章節時再自然就會再教到。銜接點上國中沒有相近內容者，如：認識當地的動植物；察覺物質有的硬脆、有的可延展…，由於大多是某些原理的例示，學生只要原理懂就行了，不知道這個例子知道別的例子其實也沒關係。真正有需要補充的只有：體溫的調節、水的表面張力、燃燒三要素。

社會則要注意，「若干版本」的教科書，舊小三和新小四的內容重覆比較多。這一件事，各校選書時自然就會發現，學校一定有替代單元的腹案才會選書。由於本研究小組很早就和各出版業者座談，所以若干出版業者根本就有針對他們自己版本教科書，重覆單元的替代設計。學管科只要提示做學校做清點和回報，就知道了。這個國家不是所有人都眼巴巴看教育部一頭忙，一家在解決所有課程銜接的問題，而是發現問題後，上上下下有很多人才為解決新舊課程銜接問題出力。

社會另一個銜接的問題，是國中需要國立編譯館釋出舊教材「認識台灣」的使用權給國中老師當補充教材，目前推動小組正積極處理中，開學前一定會有圓滿的方案出來。

(二)中期的工作：

中期工作最重要的是增加國中與國小教師之間的教學法交流。九年一貫實施前，國中與國小在教學風格中，差距太大，學生從國小升國中要適應新的教學法，常感挫折。而校長、主任、教師的研習，又總是國中、國小分開辦。九年一貫課程會加強學校間的策略聯盟，但初期也只有力量做到國小和國小合組策略聯盟，國中和國中合組策略聯盟，要做到國中與國小策略聯盟，對多數縣市還必須假以時日。

國文和英文雖然原因不同，但都有很強延伸閱讀的需求。但改善語言能力落差是長期的基本工，不能不做，也不能急在一時。

自然教育部最好找人編一編科學史參考小冊。

(三)長期的工作：

長期工作的重點就是在強化補救教學體系，包括使用檢測工具、開發支援平台，讓我們的中小學教學，擁有處理學生學習落差的能力。目前我國此方面的能力極為薄弱，才有那麼多學生淪為陪讀。但做起來干擾很多，例如縣市下令佔用彈性學習時間，壓縮學生補救教學的空間；例如教育部的相關經費，應該再更有效使用。這些只能慢慢溝通，一步一步改善。